

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 14 de Diciembre de 1908.

Año XXIV.—Núm. 7.513.

CENTRO - PENSION - MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Véanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, precios, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles.—Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

SOMBREROS DE SEÑORA Invierno de 1908-09 Modelos de París. Modista madrileña para la confección de encargos y reforma de sombreros de temporadas anteriores.

PRECIOS MODICOS Asiain.— Plaza Mayor y Zamora, 1.

J. LEON ARIAS DENTISTA Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

CONSULTA ECONOMICA Dos cincuen a pesetas extracción con anestesia. Limpastes á cinco pesetas. Dentaduras completas, d. s años de garantía con recibo, 125 pesetas.

Corbatas de piel Los últimos modelos fabricados en las más importantes casas de París, acaban de recibirse en los almacenes de PRUDENCIO SANTOS BENITO Plaza Mayor, 17 y 18. SALAMANCA

Imprenta y Librería de Nuñez

Novidades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.
Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 267.
Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fabricas automáticas por cilindros.—Molinos rurales.—Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido.—Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos.—Desde el más pequeño útil á la gran fabrica moderna.—Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dorada», pines, chapas, etc., etc.—Trillos veloces, aventadores, etc., etc.—Amasadoras, cilindros amaceros, etc., etc.—Proyectos, planos y presupuestos gratis.—Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 2

Agendas y libros rayados:

Gran surtido en todas las clases y formas á precios baratísimos.

Librería CALON.—PLAZA MAYOR, 33

GRAN REBAJA ¡INCREIBLE! Relojes de pared, con marcha inmejorable, A 14 REALES De venta: En la librería de NUÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

EL FOMENTO DE SALAMANCA

La hermosa iniciativa de la Cámara de Comercio salmantina y de la Prensa local, se ha traducido en realidad y la constitución del Fomento de Salamanca, la Sociedad que se propone transformar radicalmente el modo de ser de nuestro pueblo, es un hecho.
En el Circulo Mercantil se congregaron anoche unos cuantos amantes de Salamanca, y, viniendo con su entusiasmo la apatía de la mayoría de los inscritos en las listas de adhesión, y abundando en ideas de concordia y de progreso, nombraron la Junta central, aprobaron la Memoria que los organizadores leyeron y cambiaron impresiones que han de traducirse muy en breve, en iniciativas beneficiosas y convenientes.

El desdén de algunos y el egoísmo de otros que han guardado «para mejor ocasión» su cooperación y su presencia, no surtieron los efectos que esos «buenos salmantinos» se propusieron, y el Fomento vive, y así lo demostrará antes de mucho.
Dejemos, pues, en el olvido en que por su voluntad se sumen á quienes nada quieren para Salamanca; á flos que sólo piden que «se les deje en paz» y creen que sus deberes acaban en el dintel de su casa, y congratulémonos de que haya todavía muchos, y más que muchos entusiastas salmantinos que, concedores de las necesidades de su pueblo, amantes de éste y con iniciativas y entusiasmos al servicio de sus convecinos, pongan dones tan apreciados.

La sesión comenzó á las seis y media, presidida por el señor Martín Benito, y tomando asiento en la mesa presidencial los señores Segovia, Calón, Rodríguez Miguel, Asiain, Pozueta y Rodríguez Pinilla (don Cándido).
Entre los señores que concurrirán recordamos á los siguientes:
Sanz (don Gonzalo), Gómez (don Segundo), Mirat (don Manuel), Palomero, Rodríguez Vega, Iscar (don Miguel y don Fernando), Romano (don Luis), Villalobos, Núñez (don Mariano), Prieto (don Matías y don Enrique), García (don Federico y don Vicente), Borrego (don Angel), Vicente (don Manuel), Encinas, Nô (don Eduardo), Rabio, Mondelo, Cabanillas, Pozo Orea, Niño, Viñas, Durán (don José), Castillo, Romo (don Luis), Sánchez y Sánchez (don Jesús y don Celso), Lafuente (don Felipe), García Criado, García (don Miguel), Berrueta (don Martín), Sánchez Barrado, Gallego (Sánchez) (don Agustín), Muñoz (don Valentín), Heras (don Manuel), García Alonso (don Nicanor), López (don Abdón), Mediero, Real, Argüeso, Ortuño, Ibañez, Rodríguez Otero y otros varios.

Exusó su asistencia don Julián de la Rúa.
El señor Martín Benito preguntó á la asamblea si orea que la sesión debía celebrarse ya que la mayoría de los socios inscritos no habían asistido á ella ni exusado su asistencia, acordándose, por unanimidad, que la reunión continuara y que se tomaran acuerdos, á los que podrán prestar su conformidad los ausentes.
En elocuentes frases propuso el señor Martín Benito que la asamblea designara, para su presidente, al señor Mirat, no accediéndose á ello y acordando por presidente al señor Martín Benito.
Dióse lectura á continuación de la Memoria que la Junta organizadora presentaba, para su aprobación, á la general.

El documento, del cual es autor nuestro compañero de redacción señor Rubio, halláase concebido en los siguientes términos:
«La iniciativa de la Cámara de Comercio, para crear en Salamanca un organismo dedicado al fomento de sus intereses morales y materiales, y la necesidad de variar en plazo breve las condiciones en que la vida local se desenvuelve, han dado por resultado la formación de este organismo, embriónario aún, y cuya vida podrá ser próspera y fructuosa ó raquítica y estéril, según el entusiasmo y las iniciativas que á su servicio pongan los salmantinos todos.
Conocéis ya, por haberlas publicado la Prensa local, las bases de la naciente Sociedad, que pueden concretarse en las siguientes:
1.ª Constituir una Sociedad, de carácter civil, para el fomento de los intereses morales y materiales de Salamanca.
2.ª La Sociedad atenderá al cumplimiento de sus fines, con los recursos que arbitrará, bien en forma de subvenciones, concesión de premios, ejecución de obras, organización de festejos, ó en cualquiera otra que se considere oportuna ó conveniente.
3.ª Serán considerados como socios todas las personas que, interesándose por el mejoramiento y prosperidad de la población, se inscriban en las listas de la Sociedad.
4.ª Para el mejor funcionamiento de la Sociedad y realización de sus propósitos, ésta se dividirá en las secciones que se estimen precisas.
5.ª Se nombrará una Junta encargada de la ejecución de los acuerdos de la Sociedad y de sus secciones.

6.ª Esta Junta y las de sección que se vayan constituyendo, formarán para su debido y regular funcionamiento, los correspondientes reglamentos, debiendo ser aprobados, los de las secciones, por la Junta de Fomento.
7.ª Si en algún caso se llegara á la disolución de esta Sociedad, los fondos que tuviera en su poder se destinarán á los establecimientos de beneficencia.
Tales bases merecieron la más entusiasta acogida del vecindario entero de Salamanca, y así lo demuestran las listas de inscripción, en las que figuran centenares de nombres pertenecientes á todas las clases sociales.
La Junta organizadora, en vista del éxito obtenido por la idea y conveniencia que Salamanca tiene, si quiere ser digna de su historia y de su porvenir, que trabajar sin descanso para ultimar problemas tan importantes como los que á su saneamiento y hermosura se refieren, agrandó su primer pensamiento en reuniones posteriores, discutió la forma mejor de llevar á cabo la obra de regeneración, á la que todos nos prestamos, y fruto de sus discusiones y de sus iniciativas son las siguientes observaciones que á vuestra aprobación presenta.
La base primera de las ya leídas y que se refiere al funcionamiento de la Sociedad marca taxativamente el carácter y finalidad de la misma. Se propone «el fomento de los intereses morales y materiales de Salamanca».

Pero ni esto es otra cosa que lo que todos, individual y colectivamente, queremos antes de que el Fomento nazca, ni basta, por su misma grandeza, enunciar la idea, para que ésta se halle en vías de realización.
El Fomento quiere, si la Sociedad adoptara el pensar de sus organizadores, transformar el modo de ser de nuestra ciudad en lo que á su higiene hace referencia; mejorar el orato de sus calles; suplir á los organismos oficiales en los servicios de beneficencia; vigilar para que acabe la adulteración de los artículos de primera necesidad; premiar á los constructores de casas soleadas, aireadas y baratas para los obreros; atraer forasteros por el mejoramiento de las hospederías; la educación del pueblo y la organización de festejos cultos y divertidos, y en una palabra, estar al habla con la opinión local, atender sus indicaciones, crearla cuando no exista y encarrillar á Salamanca por las vías del progreso, del bienestar y de la bondad.

Y quiere lograr todo esto sin invadir ajenos campos y sin censurar gestiones de nadie. Se ha trazado una pauta á la que ha de subordinar su marcha y su vida y en sus relaciones con los organismos oficiales, como tales organismos, se limitará á procurar la armónica adhesión mutua para cuanto en bien de Salamanca redunde.
Tantos y tan trascendentales son los problemas planteados, y que el Fomento de Salamanca cuenta resolver con vuestra cooperación é iniciativas, que acaso sean muchos los que recuerden el castizo adagio que reza: «quien mucho abarca poco aprieta», y auguren la muerte de la Sociedad por apoplejía de iniciativas.

Nosotros no tenemos ese temor si para el funcionamiento del Fomento se aprueba el plan que hemos pensado.
Entre los inscritos en las listas de la Sociedad, figura cuanto en Salamanca vale en las artes, las ciencias, la industria, el comercio y el trabajo. Y siendo esto así y tan diversos los asuntos que el Fomento ha de tratar y resolver, todos ellos podrán ser discutidos, encauzados y solucionados por personas conocedoras, prestigiosas, amantes del bien de la ciudad, y que sin otro lazo de unión con las restantes secciones y Comisiones que el que la Junta central y el interés de todos le indiquen, hallarán su camino desembarazado y en el resto de los socios sólo un ejército de auxiliares tan entusiastas como sumisos á sus indicaciones.
Lo que á beneficencia y sanidad afecte, estará á cargo de médicos ilustres; lo que se refiera á ornato y construcción de casas para trabajadores, á los arquitectos, ingenieros y maestros de obras; para poner coto á las adulteraciones, rogáremos á los químicos, comerciantes de buena fe y consumidores, que nos presten su apoyo, y para cada asunto será nombrada la Comisión que más garantía de acierto ofrezca, por el saber y la buena voluntad de los salmantinos que la compongan.
Hemos tenido en cuenta, y celebráramos que nuestra opinión coincidirá con la de la Junta general, el distinto modo de proceder que el Fomento debe tener, según la índole de los asuntos que ha de afrontar.
Dividimos éstos en dos categorías, no por su importancia, sino por los medios con que actualmente contamos: Los que pueden resolverse sin gasto alguno y aquéllos que necesitan desembolsos de tal importancia que la Sociedad no puede llevar á cabo inmediatamente.

Contamos, entre los primeros, la pureza y abaratamiento de los artículos de primera necesidad; la limpieza de la población; el correctivo por parte de las autoridades de actos públicos, que dicen bien poco en pró de la cultura local; el establecimiento de Centros informadores; el registro de todas las casas de huéspedes que en Salamanca existen con los precios de su pensión; la vigilancia para que forasteros y extranjeros no sean explotados por los industriales que no comprenden sus intereses; la difusión de preceptos higiénicos que aminoren los estragos de las epidemias que aquí reinan, y mil otros que, sin enumerarlos, lo cual haría interminable esta Memoria, están en el ánimo de todos.
Entre los segundos figuran la construcción de la red de alcantarillado general y traída de aguas, coadyuvando á los esfuerzos que en ese sentido hace el Ayuntamiento y ateniéndonos á los proyectos; el saneamiento de casas, en las que no hay ni sol, ni aire, ni limpieza; la construcción de grupos escolares, la implantación de premios para las familias pobres, cuyos hijos asistan á la escuela con regularidad, de otros premios para los propietarios que edifiquen conforme á los preceptos de la higiene y á las reglas del arte, etc., etc., etcétera.

De nuevo hemos de repetir, ya que la enunciación de tales propósitos creemos que lo hace necesario, que nuestra intención no es suplantar los fines que la ley señala como exclusivos del Ayuntamiento y de otros organismos oficiales y que únicamente tratamos de ayudar la acción de éstos en la medida de nuestras fuerzas.
El Fomento no pretende ser otra cosa que una agrupación de fuerzas sociales organizadas al amparo de la ley para cuanto redunde en pró de Salamanca.
La segunda base habla de que, para el cumplimiento de los fines de la Sociedad, arbitrará ésta recursos, bien por medio de subvenciones, organización de festejos ó cualquier otra forma que considere oportuna.
La Junta organizadora estudió y discutió si para el mejor funcionamiento del Fomento sería conveniente establecer cuotas de pago, y acordó arbitrar sus ingresos indirectamente, convenida de que bastaría la implantación de cuotas, por lo menos mientras la Sociedad no tenga el prestigio necesario para imponer tales sacrificios, para que el Fomento desapareciera antes de nacer.
Y vamos á exponer á la Junta general el modo de funcionar que nosotros habíamos pensado como el mejor para el Fomento.

La necesidad de que exista un organismo central que regule la marcha de la Sociedad, ha de ser sentida por todos. Pero al lado del mismo, por la importancia y diversidad de los asuntos que ha de tratar, tienen que existir otros organismos que coadyuven poderosamente al éxito de nuestro programa.
El que tales organismos fueran permanentes, el que en esta Junta se procediera al nombramiento de Comisiones de higiene, sanidad, ornato, beneficencia, etc., etc., y el que éstas funcionaran permanentemente, tendría el peligro, á juicio nuestro, de que el tiempo mataría los entusiasmos hoy latentes, se petrificarían las Comisiones nombradas, que serían unas más en el mar de ellas que en España, existen, y á los dos meses no se acordarían de que existían ni los miseros que de ellas formarían parte.
Por eso preferíamos, y la Junta general ha de decir su última palabra respecto al asunto, que la Comisión central estuviera facultada para nombrar, según lo exigieran las circunstancias, las secciones y las personas que á su lado habían de integrar el Fomento y que aquéllas desaparecieran al desaparecer el motivo que las creara.
Y, por último, y puesto que de la presente Junta depende acaso la vida próspera del Fomento ó su desaparición sin resultados ulteriores, vamos á expresar nuestra manera de pensar respecto al asunto que la Sociedad debe acometer como inmediato, buscando en él la fuerza y el prestigio que le permitan pensar en mayores y más gloriosas empresas.

Debe ser éste, según nuestra opinión, y sin que por ello se descuiden los que están en nuestros fines y no exigen desembolso alguno, la preparación de festejos para la próxima feria, atrayendo con ellos á Salamanca numeroso público, beneficiando así á los comerciantes, industriales y clase obrera, ensayando nuestras fuerzas y aliviando al Ayuntamiento, ó de la carga que para él supondría la realización de lo que proyectamos, ó de las censuras que se le dirigirían de no haber ninguno.
Para ello tratamos de organizar fiestas en la plaza de Toros y en los teatros, tómbolas, kermess, cuantos pasatiempos puedan contribuir al mejor éxito de nuestra idea que entregamos íntegra á la aprobación de la Junta general.
Que ésta tenga en cuenta nuestra buena voluntad y no nuestros desaciertos, que corrija éstos y tome de las iniciativas expuestas lo que al bien de Salamanca haga referencia, que preste su apoyo incondicional á la Comisión central, para que el fruto correspondiente á la intención y que demuestre el Fomento con actos elocuencia la más convincente, que Salamanca quiere y puede formar en el número de los pueblos que siguen la corriente del progreso y se preocupan de su vida.
Ese es nuestro propósito, y dichosos nos consideraremos si con vuestra coo-

peración lo vemos traducido en hermosa realidad.
La Memoria fué aprobada por unanimidad, y sin que respecto á ella se hiciera la más pequeña observación.
El presidente manifestó, acto seguido, que la Junta general debía proceder al nombramiento de la Comisión ejecutiva, dando á ésta plenos poderes para cuanto al mejor funcionamiento de la Sociedad hiciese referencia.
El señor Sánchez y Sánchez propuso que se diera á la Comisión organizadora un voto de gracias por sus acertados trabajos, y que se designara á los individuos que la han formado para formar la Comisión ejecutiva.
Así se acordó por aclamación, y después de alguna discusión.
Conforme á dicho acuerdo, la Comisión ejecutiva ha quedado constituida en la forma siguiente:
Don José Martín Benito.
» Francisco Núñez Izquierdo.
» Luis Rodríguez Miguel.
» Nicasio Sánchez Mata.
» Enrique Esteban.
» Miguel Rodríguez Brusí.
» Isidro Segovia.
» Arturo Pozueta.
» Joaquín Asiain.
» Enrique Meca.
» José Cuervo Calón.
» Martín Domínguez Berrueta.
» Cándido Rodríguez Pinilla.
» Moisés Sánchez Barrado.
» José Durán Cabezas; y
» Manuel Rubio Asensio.

Después de algunas observaciones hechas por los señores García Romo, Ortuño, Romano y Segovia, respecto á la poca concurrencia de señores Socios, se levantó la sesión, en la que hubo gran entusiasmo y se demostró una perfecta comprensión de ideales, garantía de que el Fomento ha de tener vida próspera y beneficiosa para Salamanca.
Falta hace, y bueno sería que los apáticos y egoístas se convencieran de que en dicha Sociedad caben todos los salmantinos de buena voluntad y de que, trabajando por el mejoramiento de la población, laboran para ellos.

QUISICOSAS
Para las damas de «La gota».
Leo con indignación que mi paciencia alborota, que hay ya en eso de «La gota» la temida filtración.
Que sujetos desahogados y crecidos de edad, por muy corta cantidad se ven á diario obsequiados, —resolviendo de este modo lo de la manduca ingrata— con leche buena y barata y esterilizada y todo.
Compran en la Asociación líquido para el bebé, pero es el padre... «frapés» quien se tragó el biberón.
De tan famosas frescuras el ejemplo va arraigando, y hay quien le están destetando «á los treinta», á estas alturas.
Y quién tomando á chaqueta lo que es necesario y bueno, se trae tan sereno de cuatro sorbos «La gota».
Y eso es gana de amolar y de beber por beber.
¡Que siempre tiene que haber quien pretenda molestar!...
Si siguen con el chupete esos infantes postizos, habrá no «niños» rollizos sino «grandes» al destete...

Madrid al día. (IMPRESIONES)

Hay está de suerte Madrid; además de haberle caído el gordo, le ha caído un señor Pícaeva, marqués y senador, que hará la Gran Vía, tan deseada. Con este motivo vuelven á resonar los nombres de Rivero, José Bonaparte y de otro célebre marqués, el de Pontejos, sin omitir á Fernández de los Ríos, pero sí á don José de Salamanca.
Yo he de volver por los fueros de este gran fomentador, que considero como de la familia, pues un tío mío fué su brazo derecho y le salvó la vida; circunstancias más que suficientes para estimarlos íntimamente unidos y emparentados.
Pues sí; don José de Salamanca fué el andaluz más madrileño que darse puede; el mejor barrio de Madrid lleva su nombre glorioso. Y no es razón que se le olvide cuando se cuentan los de los reformistas liberales de la villa: Salamanca no pudo ser más reformista ni más liberal.
Conste, y siga dando rienda suelta á mi entusiasmo por lo del señor Pícaeva. El ha conseguido atraerse la confianza de los capitalistas extranjeros, que la habían retirado al Ayuntamiento de Madrid, por creer en la seriedad de unas cuantas bromas periodísticas con que entretenemos nuestros ocios.
De hoy más, cuando hable del Mu-

NUESTRAS INFORMACIONES

El Mercado del Angel

Es el título que encabeza estas líneas, lo que es nuevo para los salmantinos. El edificio de que voy a hablar, aunque todavía no se ha inaugurado, es conocido de casi todos y así lo dirán cuando sepan que me refiero al Mercado, que a la entrada del camino de la Estación ha construido el señor Borrego de Dios.

En el mes de Septiembre quedó terminada la parte principal del edificio, y desde entonces la curiosidad de unos y la ociosidad de otros, los ha llevado a ver el Mercado que se inaugurará muy pronto. Cuando todo Salamanca ha ido a verlo ¿no es natural que un periodista tal vea y diga siquiera dos palabras de lo que es el Mercado?

Un particular, el señor Borrego de Dios, ha tenido la idea de hacer un Mercado, y a pesar de que para ello no contaba más que con sus propios elementos, casi la primera noticia que los salmantinos han tenido de este pensamiento, es la de que estaba ya realizado.

Vayan ustedes (los que no hayan ido) a ver el Mercado de la Alamedilla y verán que todo está concluido. Visiten al propietario don Angel Borrego de Dios, en su domicilio de la plaza Mayor, y allí verán informes del inspector de Sanidad señor Piniella y del arquitecto señor Grasset, garantizando que el Mercado reúne las condiciones de higiene y solidez que a estos edificios deben exigirse.

Un hombre de iniciativas y de constancia, el señor Mirat, echó la base de un barrio que ha venido a ofrecer a la avejentada Salamanca, el aire, la luz y la alegría que le eran ya indispensables para no morir.

Otro hombre, el señor Borrego, ha pensado en atender a las necesidades de ese barrio y de toda la población, construyendo un Mercado. La ciudad, a quien estas obras benefician, debe estimarlas en lo que valgan.

Y sin más comentarios, digamos lo que es el Mercado del Angel. Planta baja. El nuevo Mercado tiene la forma de un rectángulo, de 24 metros de largo por 16 de ancho.

La fachada principal es de sillería y las paredes laterales de mampostería, con cal hidráulica. La nave principal está sostenida por 22 columnas, de forma exagonal, y en el interior de la misma hay 24 casetas para la venta. Las tres de entrada por la derecha están destinadas a dirección, administración y oficinas.

Plataforma. En la planta baja y enfrente de la puerta de entrada, existe una plataforma que se dedicará a la contratación, reposo, almacenaje, etc., etc., de las mercancías que vayan al Mercado.

Anejo. El nuevo Mercado tiene en comunicación con la planta baja, dos grandes almacenes y tres en la planta alta. Comunica también el Mercado con locales al aire libre, donde habrá puestos de verdura, granos y otros análogos.

Higiene del Mercado. Todo el pavimento del interior es de hormigón y porlan. Se surtirá de las aguas de un pozo que hay en el corral, del que serán elevadas a cuatro grandes depósitos,

de donde partirán las tuberías para los desagües, fuentes de limpieza y ase. El número de fuentes será distribuido según lo exijan las necesidades. En diferentes sitios del exterior del Mercado hay siete urinarios y cinco retretes water closets.

Hay, además, cinco fuentes ó grifos y tres bocas de riego. Personal. Al frente del Mercado y para cuanto se refiera a su funcionamiento habrá el personal siguiente: un director-administrador, un oficial mayor para las oficinas, dos auxiliares, un conserje, cuatro mozos de aseó, dos serenos, un pregonero ó rematante y los subalternos necesarios.

Habrán, además, para comodidad del público, seis criadas y seis criadas para llevar a domicilio los géneros comprados. Muy pronto se inaugurará el Mercado, y entonces verá el público que su propietario, al construirlo, ha prestado un gran servicio al barrio en que se halla, primeramente, y quizá a toda la ciudad.

Por lo hecho se puede deducir lo que el propietario está dispuesto a hacer cuando el Mercado comience a utilizarse. Si el señor Borrego de Dios ha atendido en la construcción tanto a las condiciones de solidez como a las de higiene, es de suponer que el servicio esté atendido con todo esmero.

Para no hablar detalladamente de cada una de las reformas introducidas en el Mercado, habiéndome de una que puede tener verdadera importancia: la de los criados y criadas (seis de cada sexo), que estarán al servicio del público. Una señora de las que cuidan la compra diaria sin confiarlo todo al capricho de la criada que tiene en su casa, se acostumbra a ir al Mercado para enterarse de los precios que tienen las diferentes mercancías.

En una de estas visitas, encuentra algunos géneros que le gustan por su calidad ó su baratura. La señora no necesita ir a casa a buscar la criada (con lo que perdería un tiempo precioso): llama a uno de los sirvientes y por una pequeña cantidad (10 ó 15 céntimos), tiene quien le lleve a casa lo comprado.

Esto basta para dar una idea de que el señor Borrego se ha preocupado de cuanto pueda reportar algún beneficio al público. Sir-Ve.

Desde Becedas. Hecho concurable. Es escandaloso lo que está sucediendo en esta región, con la correspondencia, desde que se encargaron los automóviles de su transporte desde Avila a El Barco, pues no sólo se recibe con veinticuatro horas de retraso, sino que desde el día 9 no hemos vuelto a ver el carterero por estos pueblos, causando esta falta de comunicaciones los graves perjuicios que son consiguientes en estos casos, siendo de extrañar que las autoridades no pongan remedio a esto.

¿Es que no se tiene conocimiento de lo que pasa con la correspondencia en los centros oficiales? ¿O es que los intereses de esa empresa, por más que la dirija un señor más ó menos influyente, son antes que los de toda esta comarca? Y nuestros representantes en Cortes ¿no se fijan en que llegada la hora de pedir el voto, tienen que servir de correo, y si continúa en esta forma no van a llegar las cartitas y vamos a ser muchos los electores que no les vamos a votar.

Es de suponer que el cesoso director de comunicaciones, en cuanto tenga noticias de lo que sucede, pondrá las cosas en su lugar y cortará estos abusos, pues si ahora que no hemos tenido invierno, andamos así, en cuanto vengan las nieves y temporales propios de esta estación,

ascenso a fin de cogernos luego más a mano. Las disposiciones de Pack para que fuéramos lo menos posible, eran admirables. Inútil es decir que todos los jefes habían dejado sus caballos; y unos detrás, otros a la cabeza de las líneas, llevaban, por decirlo así, de la mano a los obedientes soldados. Un orden preciso en medio de las muertes, un paso seguro, un aplomo sin igual regimentando la maniobra, impedían que los estragos fuesen excesivos. Con las armas modernas, aquel hecho hubiera sido imposible.

Era indispensable aprovechar los intervalos en que el enemigo cargaba los fusiles, para correr nosotros a la bayoneta. Teníamos en contra nuestra el cansancio, pues si en algunos sitios la inclinación era poco más que rampa, en otros era regular cuesta. Los franceses reposados, satisfechos y seguros de su posición, nos abrasaban a fuego certero y nos recibían a bayoneta limpia. A veces, una columna nuestra lograba, con su constancia abrumadora, abrirse paso por encima de los cadáveres de los enemigos; mas para esto se necesitaba duplicar y triplicar los empujes, duplicar y triplicar los muertos, y el resultado no correspondía a la inmensidad del esfuerzo.

¡Qué espantosa ascensión! Cuando se empeñaban en algún descanso combates parciales, las voces, el tumulto, el hervidero de aquellos cráteres no son comparables a nada de cuanto la cólera de los hombres ha inventado para remediar la ferocidad de las bestias. Entre mil muertes, se conquistaba el terreno palmo a palmo; y una vez que se le dominaba, se sostenía con encarnizamiento el pedazo de tierra necesario para poner los pies. Inglaterra no cedía el espacio en que fijaba las suelas de sus zapatos; y para quitárselo y vencer aquel

prodigio de constancia, era preciso a los franceses desplegar todo su arroyo, favorecido por la altura. Aun así no lograban echar a los británicos por la pendiente abajo. ¡Ay del que rodase primero! Conociendo el peligro inmenso de un pasajero desmayado, de un retroceso, de una mirada atrás, los pies de aquellos hombres echaban raíces. Aun después de muertos parecía que sus largas piernas se enclavaban en el suelo hasta las rodillas, como jalones que debían marcar eternamente la conquista del poderoso genio de Inglaterra.

Mas al fin llegó un momento terrible; un momento en que las columnas subían y morían; en que la mucha gente que se lanzaban por aquel talud, destrozada, abrasada, diezmada, sintiéndose mermar a cada paso, entendió que sus fuerzas no traían gran ventaja. Tras las columnas francesas arrolladas, aparecían otras. Como en el espantoso bosque de Macbeth, en la cresta del Grande Arapil cada rama era un hombre. Nos acercábamos a la cumbre, y aquel cráter superior vomitaba soldados. Se ignoraba de dónde podía salir tanta gente, y era que la meseta del cerro tenía cabida para un ejército. Llegó, pues, un instante en que los ingleses vieron venir sobre ellos la cima del cerro mismo, una monstruosidad horrenda que esgrimía mil bayonetas y apuntaba con miles de cañones de fusil. El pánico se apoderó de todos, no aquel pánico nervioso que obliga a correr, sino una angustia soberana y grave que quita toda esperanza, dando resignación. Era imposible, de todo punto imposible, seguir subiendo.

Pero bajar era el punto difícil. Nada más fácil si se dejaban acuchillar por los franceses, resignándose a rodar sobre la tierra vivos ó muertos. Una retirada en declive paso a paso y dando al enemigo cada palmo de

vamos a estar peor que en Marruecos.

NOTICIAS

Muy en breve aparecerá en el Boletín Oficial, una circular excitando a todos los Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, que posean documentos, datos, objetos, noticias, folletos ó papeles sobre la guerra de la Independencia, en particular con los sucesos ocurridos en esta provincia, den cuenta de su existencia, para los trabajos que se propone ejecutar una Corporación provincial.

Don José María Oais y López, jefe del archivo y biblioteca de la Universidad, ha sido propuesto a la Real Academia de la Historia, para correspondiente de la misma. El acuerdo se tomó por la Comisión provincial de Monumentos, en la junta celebrada el día 11 del actual. Damos la enhorabuena a nuestro querido amigo el señor Oais, por tan merecida distinción, y felicitamos a la Comisión de Monumentos al hacer tan acertada propuesta.

Víctima de terrible dolencia, ha fallecido el antiguo portero de este Gobierno civil, don Julián Pedraza, persona que gozaba en esta de generales simpatías por su honradez y por su afable trato.

La conducción del cadáver al cementerio, verificada el sábado, fué una verdadera manifestación de duelo. Descanse en paz, y reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

AVISO

Mercado particular del Angel. Estando próximo el día para abrirse al público, se por en conocimiento del mismo, que hasta el día 15 de los corrientes, se admiten solicitudes para el arriendo de casetas y puestos Plaza Mayor, 10 y 11, principal, y en el mercado.

Advertencia: Los que tengan hechos pedidos, pasarán antes de término dicho plazo, para la formalización de contratos. —Salamanca, 1.º de Diciembre de 1908.—Angel B. de Dios. 15-12

La Gaceta anuncia por subasta el aprovechamiento de resinas de varios montes del distrito forestal de Avila.

Habiendo resultado desierta, se anuncia nuevamente por el Ayuntamiento de Peñaranda, la subasta del impuesto sobre los ganados que concurrían para la venta a aquel término, durante el año de 1909.

A fin de evitar roturaciones arbitrarias, el Ayuntamiento de El Arco ha acordado se practique un deslinde general en los terrenos de aquel término.

En la Dirección general del Tesoro, se han agotado los billetes de lotería para el sorteo de Navidad.

El gobernador de esta ha acusado al de Zamora el recibo de haber entregado a don Felipe Bautista, la autorización necesaria para instalar una red telefónica en el pueblo de Corrales.

Han hecho permuta de sus respectivos curatos, los párrocos de Villardardo y Navarredonda de Fuente Santa, don Matías Arnés Casanueva y don Fabián Vicente Abarca.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Ha sido contratado y en breve comenzará a actuar en el acreditado café de Novelty, un notable septimino, compuesto de distinguidos profesores, que tienen demostrada su pericia, con una larga práctica, y con solida fama con generales aplausos.

Las veladas musicales de Novelty prometen, pues, ser como en anteriores años, el centro de reunión de la buena sociedad salmantina.

Componen el septimino: director, don Gustavo Benoit, contrabajista; don Louis Borrel, saxofón; don Alfredo Ronland, violinista; don Jesús Pinedo, pianista; doña Carlota Benoit, segundo violín; doña Luisa Benoit, primera violina; Mademoiselle Delacroix.

He aquí los programas de los primeros conciertos. Concursos para el día 18 de Diciembre.

- Tarde. 1.ª La presidenta (paso doble) Louis Borrel. 2.ª Los patinadores (tanda de vales) Waldteufel. 3.ª Poeta y aldeano (sinfonía), Suppe. 4.ª Carmen (gran fantasía) Bizet. 5.ª Gavota Ingénua, Frespaillet. 6.ª Mousmousse, Vives y Jiménez.

- Noche. 1.ª Marcha de Ope, I. Cabrol. 2.ª La gitana (vals), Bucalossi. 3.ª Fausto (gran fantasía), Gounod. 4.ª Alborada del señor Joaquín, para saxofón y piano, Caballero. 5.ª Los bohemios (gran fantasía), Vives. 6.ª El guitarrico (jota), Soriano. 7.ª Napoli (tarantela), Mezzacappa.

Se ha ordenado a los alcaldes comprendidos en los beneficios de las 40.000 pesetas giradas por el ministro de la Gobernación a este Gobierno, para aminorar los daños causados por las últimas tormentas, envíen a un individuo del seno de las respectivas corporaciones para hacerles entrega de las cantidades señaladas por la Junta nombrada a este efecto.

El sábado por la tarde contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Sebastián, el joven dependiente de comercio, Angel González, con la bella y simpática artesana, Luisa Hernández.

Apadrinaron a los nuevos conyugues, don Sandalio Martín y doña Antonia Curto.

Después de la ceremonia nupcial, los invitados, que pasaban de 160, se trasladaron a los comedores del café del Suizo, donde les fué servido un succulento menú, como acostumbra a hacerlo este café.

Desearnos a los recién casados todo género de felicidades en su nuevo estado, al par que les enviamos nuestra enhorabuena.

Ya ha empezado el período de vacaciones en los centros oficiales. Se nos ruega hagamos constar que hasta el día 18 se reciben donativos y objetos con destino al Arbol de Navidad, de la Sociedad "El Teatro".

Se encuentra en Salamanca donde pasará al lado de su familia las próximas fiestas, nuestro buen amigo el joven viajante don Plácido Hernández.

Informado por la Junta de Patronato de farmacéuticos titulares, se ha devuelto al alcalde de Casafranca, el anuncio de la vacante de aquella titular.

Por este Gobierno se interesa del subdelegado de Medicina del partido de Ciudad Rodrigo, diga si el médico titular de Alameda se halla incapacitado para desempeñar su profesión por estar enfermo de la vista.

A los orfeonistas. Se ruega a todos los individuos pertenecientes a algún orfeón de la localidad, asistan el miércoles 16 de los corrientes, a una reunión que se celebrará a las siete y media de la noche, en el local del Orfeón obrero, calle de la Asadería, para tratar asuntos concernientes a la organización de esta asociación.

Balneario de Calzadilla del Campo

con su maravillosa Fuente del Estómago Temporada oficial desde 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Esmerado servicio de fonda. Coche diario desde Salamanca al balneario, durante la temporada oficial. Toda la correspondencia al Administrador.

nicio, perfilaré mi pluma y haré unos rasgos finos y correctos, como de pendolista en visperas de concurso. No, por Dios; que no se eche a perder el crédito de nuestra Corporación comunal ante las naciones extranjeras. Ellas no entienden de bromas. Digale usted, mi querido lector, a un alemán ó un inglés, por ejemplo, aquello de

En las cuestras abajo quiero mi burro, que las cuestras arriba yo me las subo.

y no saldrá de su apoteosis en todo cuanto le quede por vivir. Estos idiotismos son intraducibles; valor entendido para los indígenas y pura monserga para los señores de extranjería. Ayuno, como ellos, me quedo yo con las dec araciones de la Alcaldía, respecto d l pan.

Aunque el señor Alcalde esté asesorado por los cinco fabricantes de harinas de la localidad y por la Junta reguladora, y aunque se hayan tenido en cuenta las cotizaciones de la Alhóndiga, insertas en su Boletín, y los telegramas de los gobernadores de Burgos, Valladolid, Palencia, Toledo, Guadalajara y Bilbao, y aunque lo diga en idiotismos el Boletín del Instituto de Reformas Sociales, no puedo comprender por qué, siendo las harinas castellanas más baratas y mejores que las de otros puntos, y el pan castellano excelente, hay necesidad de elaborarlo con mezcla de harinas peores y pagarlo a más alto precio.

Todas esas respetables autoridades con sus juntas, institutos, boletines y telegramas, nos sirven, ciertamente, de ayuda en las cuestras abajo; pero en las cuestras arriba... nosotros a ellos, digó yo.

Don Jaime de Borbón sube en el extranjero; ya es teniente coronel del Ejército ruso. Que siga ascendiendo por allí hasta que se apruebe el proyecto de Administración local.

Ya dijo Maura "que ahora no corre prisa... En la pasada legislatura, según él, era urgentísimo. Todo es lo quiere decir algo, aunque poco. Los idiotismos (no confundir idiotismo con idiotez), las contradicciones, las paradojas, etc. etc., son el pan de cada día, malo y caro, pero al cual ya estamos hechos. Lo que pasa de castaño cscuro es que el partido conservador estimule a los liberales para que éstos combatan la reforma local, proyecto deus est machina de toda la política maurista.

Que es una estrategia y tiene por objeto apartar a los jefes del blo que de sus tratos con el pueblo? Bien; pero si se le quita a Maura la ley de Administración, ¿quieren ustedes decirme qué haría el famoso mallorquín en las alturas del Gobierno? Entregarse al estudio de los idiotismos regionales en una casa de nueve pisos de las que van a edificar en la Gran Vía.

Argos. Los trenes a Medina. Es ya un hecho que muy en breve comenzará a regir el nuevo horario de trenes propuesto al Ministerio de Fomento por la Compañía de Medina a Salamanca, y aprobado por dicho centro, según participa el señor Sánchez Guerra a nuestro querido amigo don Luis Maldonado, que tanto interés ha tomado en resolución que favorece mucho a nuestra población.

Con el nuevo horario, los viajeros que desde esta capital se dirijan a Madrid, harán el viaje con mayor comodidad, enlazando con el tren rápido, y otro tanto ocurrirá a los que vayan a Valladolid.

Notas de sociedad. Han salido: Para Madrid, nuestro particular amigo don Fernando Lastra, coronel del regimiento de Albuera.

—Para Vitigudino, en su automóvil, el ingeniero don José Luis Martín, acompañado del delegado de Hacienda y de su hijo.

—Para Madrid, con su bella hija Lola, la señora Viuda de don Manuel Rodríguez.

—Para el mismo punto, con su señora, el doctor don Agustín Cañizo.

Folleton de EL ADELANTO

EPISODIOS NACIONALES

ARAPILES

por PÉREZ GALDÓS

Tocó al 23 de línea la gloria de avanzar el primero contra las inmóviles columnas francesas que ocupaban la altura. ¡Espantoso momento! La escalera, señores, era terrible, y en cada uno de sus fúnebres peldaños, el soldado se admiraba de encontrarse con vida. Si en vez de subir, bajase, aquella sería la escalera del infierno. Y, sin embargo, las tropas de Pack y de Leith subían. ¿Cómo? No lo sé. En virtud de un prodigio inexplicable. Aquellos ingleses no se parecían a los hombres que yo había visto. Se les mandaba una cosa, un absurdo, un imposible, y lo hacían, ó al menos lo intentaban.

Al referir lo que allí pasó, no me es posible precisar los movimientos de cada batallón, ni las órdenes de cada jefe, ni lo que cada cual hacía dentro de su esfera. La imaginación conserva con caracteres indelebles y pavorosos lo principal; pero lo accesorio, no; y lo principal era entonces que subíamos empujados por una fuerza irresistible, por no sé qué manos poderosas que se agarraban a nuestra espalda. Veíamos la muerte

delante, arriba; pero la propia muerte nos atraía. ¡Oh! Quien no ha subido nunca más que las escaleras de su casa, no comprenderá esto.

Como el terreno era desigual, había sitios en que la pendiente desaparecía. En aquellos escalones se trababan combates parciales de un encarnizamiento y ferocidad inauditos. Los valientes del Mediodía, que conocen rara vez el heroísmo pasivo de dejarse matar antes que descomponer las filas separándose de ellas, no comprenderán aquella locura imperturbable a que nos conducía la desesperación convertida en virtud. Fácil es a la alta cumbre desprenderse y precipitarse, aumentando su velocidad con el movimiento, y caer sobre el llano y arrollarlo é invadirlo; pero nosotros éramos el llano, empeñado en subir a la cumbre, y deseoso de aplastarla, y hundirla, y abollarla. En la guerra como en la naturaleza, la altura domina y triunfa; es la superioridad material, y una forma simbólica de la victoria, porque la victoria es realmente algo que con flamígera velocidad, baja rodando y atropellando, hendiendo y destruyendo. El que está arriba tiene la fuerza material y moral, y, por consiguiente, el pensamiento de la lucha, que puede dirigir a su antojo. Como la cabeza en el cuerpo humano, dispone de los sentidos y de la idea...

Nosotros éramos pobres fuerzas rastreras que, arañando el suelo, estábamos a merced de los de arriba, y, sin embargo, queríamos destronarlos. Figúrate que los pies se empeñaban en arrojar la cabeza de los hombros para ponerse encima ellos; ¡estúpidos, que no saben más que andar!

Los primeros escalones no ofrecieron gran dificultad. Moría mucha gente; pero se subía. Después ya fué distinto. Creerfase que los franceses nos permitían el

ascenso a fin de cogernos luego más a mano. Las disposiciones de Pack para que fuéramos lo menos posible, eran admirables. Inútil es decir que todos los jefes habían dejado sus caballos; y unos detrás, otros a la cabeza de las líneas, llevaban, por decirlo así, de la mano a los obedientes soldados. Un orden preciso en medio de las muertes, un paso seguro, un aplomo sin igual regimentando la maniobra, impedían que los estragos fuesen excesivos. Con las armas modernas, aquel hecho hubiera sido imposible.

Era indispensable aprovechar los intervalos en que el enemigo cargaba los fusiles, para correr nosotros a la bayoneta. Teníamos en contra nuestra el cansancio, pues si en algunos sitios la inclinación era poco más que rampa, en otros era regular cuesta. Los franceses reposados, satisfechos y seguros de su posición, nos abrasaban a fuego certero y nos recibían a bayoneta limpia. A veces, una columna nuestra lograba, con su constancia abrumadora, abrirse paso por encima de los cadáveres de los enemigos; mas para esto se necesitaba duplicar y triplicar los empujes, duplicar y triplicar los muertos, y el resultado no correspondía a la inmensidad del esfuerzo.

¡Qué espantosa ascensión! Cuando se empeñaban en algún descanso combates parciales, las voces, el tumulto, el hervidero de aquellos cráteres no son comparables a nada de cuanto la cólera de los hombres ha inventado para remediar la ferocidad de las bestias. Entre mil muertes, se conquistaba el terreno palmo a palmo; y una vez que se le dominaba, se sostenía con encarnizamiento el pedazo de tierra necesario para poner los pies. Inglaterra no cedía el espacio en que fijaba las suelas de sus zapatos; y para quitárselo y vencer aquel

prodigio de constancia, era preciso a los franceses desplegar todo su arroyo, favorecido por la altura. Aun así no lograban echar a los británicos por la pendiente abajo. ¡Ay del que rodase primero! Conociendo el peligro inmenso de un pasajero desmayado, de un retroceso, de una mirada atrás, los pies de aquellos hombres echaban raíces. Aun después de muertos parecía que sus largas piernas se enclavaban en el suelo hasta las rodillas, como jalones que debían marcar eternamente la conquista del poderoso genio de Inglaterra.

Mas al fin llegó un momento terrible; un momento en que las columnas subían y morían; en que la mucha gente que se lanzaban por aquel talud, destrozada, abrasada, diezmada, sintiéndose mermar a cada paso, entendió que sus fuerzas no traían gran ventaja. Tras las columnas francesas arrolladas, aparecían otras. Como en el espantoso bosque de Macbeth, en la cresta del Grande Arapil cada rama era un hombre. Nos acercábamos a la cumbre, y aquel cráter superior vomitaba soldados. Se ignoraba de dónde podía salir tanta gente, y era que la meseta del cerro tenía cabida para un ejército. Llegó, pues, un instante en que los ingleses vieron venir sobre ellos la cima del cerro mismo, una monstruosidad horrenda que esgrimía mil bayonetas y apuntaba con miles de cañones de fusil. El pánico se apoderó de todos, no aquel pánico nervioso que obliga a correr, sino una angustia soberana y grave que quita toda esperanza, dando resignación. Era imposible, de todo punto imposible, seguir subiendo.

Pero bajar era el punto difícil. Nada más fácil si se dejaban acuchillar por los franceses, resignándose a rodar sobre la tierra vivos ó muertos. Una retirada en declive paso a paso y dando al enemigo cada palmo de

ascenso a fin de cogernos luego más a mano. Las disposiciones de Pack para que fuéramos lo menos posible, eran admirables. Inútil es decir que todos los jefes habían dejado sus caballos; y unos detrás, otros a la cabeza de las líneas, llevaban, por decirlo así, de la mano a los obedientes soldados. Un orden preciso en medio de las muertes, un paso seguro, un aplomo sin igual regimentando la maniobra, impedían que los estragos fuesen excesivos. Con las armas modernas, aquel hecho hubiera sido imposible.

Era indispensable aprovechar los intervalos en que el enemigo cargaba los fusiles, para correr nosotros a la bayoneta. Teníamos en contra nuestra el cansancio, pues si en algunos sitios la inclinación era poco más que rampa, en otros era regular cuesta. Los franceses reposados, satisfechos y seguros de su posición, nos abrasaban a fuego certero y nos recibían a bayoneta limpia. A veces, una columna nuestra lograba, con su constancia abrumadora, abrirse paso por encima de los cadáveres de los enemigos; mas para esto se necesitaba duplicar y triplicar los empujes, duplicar y triplicar los muertos, y el resultado no correspondía a la inmensidad del esfuerzo.

¡Qué espantosa ascensión! Cuando se empeñaban en algún descanso combates parciales, las voces, el tumulto, el hervidero de aquellos cráteres no son comparables a nada de cuanto la cólera de los hombres ha inventado para remediar la ferocidad de las bestias. Entre mil muertes, se conquistaba el terreno palmo a palmo; y una vez que se le dominaba, se sostenía con encarnizamiento el pedazo de tierra necesario para poner los pies. Inglaterra no cedía el espacio en que fijaba las suelas de sus zapatos; y para quitárselo y vencer aquel

prodigio de constancia, era preciso a los franceses desplegar todo su arroyo, favorecido por la altura. Aun así no lograban echar a los británicos por la pendiente abajo. ¡Ay del que rodase primero! Conociendo el peligro inmenso de un pasajero desmayado, de un retroceso, de una mirada atrás, los pies de aquellos hombres echaban raíces. Aun después de muertos parecía que sus largas piernas se enclavaban en el suelo hasta las rodillas, como jalones que debían marcar eternamente la conquista del poderoso genio de Inglaterra.

Mas al fin llegó un momento terrible; un momento en que las columnas subían y morían; en que la mucha gente que se lanzaban por aquel talud, destrozada, abrasada, diezmada, sintiéndose mermar a cada paso, entendió que sus fuerzas no traían gran ventaja. Tras las columnas francesas arrolladas, aparecían otras. Como en el espantoso bosque de Macbeth, en la cresta del Grande Arapil cada rama era un hombre. Nos acercábamos a la cumbre, y aquel cráter superior vomitaba soldados. Se ignoraba de dónde podía salir tanta gente, y era que la meseta del cerro tenía cabida para un ejército. Llegó, pues, un instante en que los ingleses vieron venir sobre ellos la cima del cerro mismo, una monstruosidad horrenda que esgrimía mil bayonetas y apuntaba con miles de cañones de fusil. El pánico se apoderó de todos, no aquel pánico nervioso que obliga a correr, sino una angustia soberana y grave que quita toda esperanza, dando resignación. Era imposible, de todo punto imposible, seguir subiendo.

Pero bajar era el punto difícil. Nada más fácil si se dejaban acuchillar por los franceses, resignándose a rodar sobre la tierra vivos ó muertos. Una retirada en declive paso a paso y dando al enemigo cada palmo de

INFORMACION TELEGRAFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto.

LAS ELECCIONES EN BARCELONA

Triunfo de los radicales. Derrota de los solidarios.

Sol y Ortega, Giner y Lerroux, diputados.

Madrid 15 (6 m.)

Detalles.

De Barcelona se reciben extensos despachos dando cuenta de las elecciones parciales, para diputados y Cortes, celebrados ayer en aquella capital.

El entusiasmo por la lucha, entre radicales y solidarios, fué grandísimo.

Ambos bandos han trabajado tenazmente por el triunfo de sus respectivas candidaturas.

Se han registrado algunos incidentes de escasa importancia.

La elección transcurrió, pues, en medio del mayor orden.

Desde las primeras horas de la mañana se notó en Barcelona extraordinaria animación, comenzando las votaciones en todos los colegios a las ocho de la mañana.

En las votaciones de cada colegio tomaban parte personas de todas las clases sociales, viéndose que acudían a votar muchos sacerdotes.

A primera hora votaron el duque de Solferino, los señores Bordas, Garriga, Massó, Junyent, Puig y Cadafalch y muchos concejales. Donde más animación se notó, fué en los distritos de Gracia y Hostafranch.

Muchas personalidades de Barcelona, después de votar, se trasladaron a las fincas que poseen en la montaña, temiendo incidentes.

Se ha visto que el número de votantes ha sido menor que en las anteriores elecciones.

Muchos sacerdotes han votado con la candidatura solidaria abierta, sin borrar ningún nombre.

Los carlistas y buen número de católicos han votado sólo al señor Albó.

Los candidatos radicales y solidarios recorrieron los distritos en coches y automóviles, inspeccionando la elección.

A media mañana, la candidatura radical alcanzaba gran mayoría sobre la solidaria, especialmente en los distritos de Pueblo Nuevo y la Barceloneta.

En estos distritos se ha notado que han tomado parte en la votación mayor número de personas que otras veces.

Durante la elección, y en todos los centros electorales, no cesó el movimiento, transmitiéndose de unos a otros centros órdenes por teléfono y por medio de la brigada de ciclistas.

Por todas las esquinas de las calles cercanas a los colegios, fueron colocados pasquines de los radicales y de los solidarios, recomendando a los electores que votasen las respectivas candidaturas.

Las primeras noticias del triunfo.

A primera hora de anoche se recibieron en Madrid diversos despachos, sobre el resultado de las elecciones en Barcelona.

En dichos telegramas se decía que el escrutinio en varios colegios había terminado sin incidente alguno.

Los despachos proclamaban el triunfo del candidato católico solidario don Ramón Albó y Martí, y el de los antisolidarios señores don Hermenegildo Giner de los Ríos y don Alejandro Lerroux, creyéndose que triunfaría también el radical, don Juan Sol y Ortega.

El señor Lacierva dijo a varios periodistas que el triunfo del señor Sol y Ortega estaba dudoso todavía, añadiendo que creía, sin embargo, que triunfaría.

Poco después se recibieron en el Ministerio de la Gobernación y en las redacciones de varios periódicos madrileños, telegramas confirmando oficialmente el triunfo de la candidatura íntegra de los radicales.

Los señores Sol y Ortega, Lerroux y Giner de los Ríos, han obtenido cada uno más de 30.500 votos y el católico señor Albó, 28.000.

Hoy se conocerán los datos definitivos de la elección.

Los últimos telegramas que se han recibido relacionados con la elección, confirman el triunfo de los radicales y la derrota de los solidarios.

El señor Lerroux ha obtenido 30.547 votos.

El señor Sol y Ortega, 29.910 votos; y el señor Giner de los Ríos, 30.084 votos.

De la candidatura solidaria, el que más votos ha obtenido, ha sido el católico señor Albó.

Este ha llegado a obtener 29.173 votos.

Los demás candidatos solidarios señores don Jaime Cruells, don Francisco Layret y don Francisco Suñer y Capdevila, no han llegado a obtener 29.000 votos.

Entusiasmo en Barcelona. Al conocerse en Barcelona el triunfo de la candidatura radical, se produjo gran entusiasmo.

Imenso gentío se agolpaba a las Ramblas, esperando las salidas de los periódicos con los detalles de la elección.

Al salir éstos, el público arrebatada de las manos de los vendedores las hojas impresas, reinando gran revuelo.

A la Casa del Pueblo acudió enorme concurrencia, que comentaba el triunfo de los antisolidarios y la derrota de los solidarios.

Estos ocultaban muchos datos de algunos colegios, que les son, en extremo, desfavorables.

Después de los escrutinios, algunos grupos organizaron diferentes manifestaciones, recorriendo varias calles, dando vivas a la libertad, a Cataluña y a España.

El entusiasmo de los radicales es indescriptible.

Entusiasmo en Madrid. En Madrid ha producido también gran entusiasmo el triunfo de los radicales de Barcelona.

En todos los casinos y centros políticos fué anoche el tema de todas las conversaciones, comentándose favorablemente el triunfo de los radicales.

Maura y Lacierva contrariados. A las siete de anoche regresó a Madrid el señor Maura, quien pasó el día en el Pardo.

Inmediatamente se dirigió al Ministerio de la Gobernación, con objeto de enterarse del resultado de la elección en Barcelona.

El señor Maura conferenció con el señor Lacierva, mostrándose ambos en extremo contrariados al conocer el triunfo de los antisolidarios.

Varios periodistas interrogaron al presidente del Consejo, acerca de la opinión que le merecía el triunfo de los radicales, encontrando al presidente muy preocupado y encerrado en impenetrable reserva.

Para Lerroux. Anoche mismo, los radicales de Barcelona enviaron un cablegrama al señor Lerroux que, como ya se sabe, se encuentra en la Argentina, comunicándole su triunfo en la elección.

Rivera. SEGUNDA CONFERENCIA Madrid 14 (6 m.)

Noticias del día. DE MADRID

Los republicanos. La Junta provincial republicana de Madrid ha convocado para esta noche a una reunión a todos los correligionarios.

La reunión se celebrará en el casino de la calle de Pontejos.

La Junta, al hacer la convocatoria, dice que en la reunión se tratarán asuntos trascendentales, guardando acerca de los mismos gran reserva.

Honor a Galdós.

La Sociedad general de empleados de los ferrocarriles de España, celebró anoche una reunión, en la cual fué nombrado por aclamación socio de honor, el ilustre novelista don Benito Pérez Galdós.

Lo de las plantillas.

Los empleados en el ferrocarril del Mediodía se reunieron anoche, tomando el acuerdo de convocar mañana, martes, a una reunión magna a todos los empleados y obreros de los ferrocarriles.

En la asamblea tomaron el acuerdo de solicitar que las plantillas reformadas por el nuevo director de la compañía, queden en su primitivo estado, añadiendo que, de lo contrario, irán a la huelga.

Por su parte los factores de la estación del Mediodía protestan contra los empleados levantiscos, diciendo que están conformes en un todo con las reformas introducidas en las plantillas por el nuevo director, y calificando de injustas las pretensiones de los empleados de la Intervención.

Por último, los factores declaran que la reforma del señor Maristany es, en extremo, beneficiosa para todo el personal.

DE PROVINCIAS

La alianza liberal. Dicen de Castellón de la Plana que ayer, después del mitin celebrado por las izquierdas liberales, se verificó un banquete, en el que se pronunciaron entusiastas brindis, hablando los señores Romanones, Morote, Villanueva y otros.

Los expedicionarios regresaron por la noche a Madrid.

En la estación fueron despedidos por inmenso gentío.

Al arrancar el tren se dieron muchos vivas a la libertad, y mueras al caciquismo y a la reacción.

Crimen por imprudencia. Comunican de Málaga que en la calle de Calderón de la Barca, dos jóvenes llamados Francisco Castillo y Mauricio Bonseveult, examinaban ayer tarde una pistola.

Esta estaba cargada, y de pronto se disparó, hiriendo en el pecho al Francisco.

Poco después falleció este víctima del balazo recibido.

Entre la madre y el hermano del muerto se desarrolló una desgarradora escena.

Mauricio Bonseveult ha sido preso.

Los liberales de Huelva. En Huelva celebraron ayer una importante reunión los liberales de aquella localidad.

La reunión se celebró en el círculo Mercantil.

Esta no tuvo otro objeto que tratar de la organización de un gran mitin para hacer la alianza liberal.

Asistieron numerosas representaciones liberales y gran número de obreros.

Reinó gran entusiasmo. Por unanimidad se tomó el acuerdo de celebrar el proyectado mitin.

DEL EXTRANJERO

Un rumor. En Maracaibo (Venezuela), circula el rumor de haber estallado la revolución en el interior de aquella república.

Aún no se tienen noticias oficiales de este suceso.

El presidente Castro llegará mañana a Berlín.

Guardacostas capturado. Dicen de Villernstadt que el crucero holandés, Gelderland, ha capturado al guardacostas venezolano, Alix, frente al puerto de Cabello.

Los fuertes de este puerto no hicieron fuego.

El Alix fué remolcado por el Gelderland.

Rivera. Se necesita un practicante de Farmacia, siendo preferible de estado soltero, para el pueblo de Los Villares. Darán razón, plaza Mayor, 46.

Sección de mercados.

Salamanca.

Trigo, 48,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 36 las 90 libras. Cebada, 30. Algarrobos, 35. Harina extra, 38 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª 38. Idem 2.ª 37. Idem 3.ª 36. Idem 5.ª 9,50 Isfarroba Menduillo 7,50. Galvado, 7,50. Mercado: encalmado. Transacciones: escasas. (POR CORREO)

(De nuestros correspondientes).

Valladolid.

Entraron 50 fanegas de trigo, que se pagaron a 49,50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Maíz a 40 reales fanega, guisantes a 38, habas a 40, algarrobos a 38, yerros a 35, lentejas a 40 y cebada a 29.

Ama de cría.

Se ofrece para criar en su casa, en Gomacejo, informará, Joaquín Iglesias, en dicho pueblo.

Se venden.

cañizos de negrillo y madera, para hacerle a serrada y preparada, y se ponen en estación de Barbadillo o Doñoros, si fuera necesario. El dueño en Golpejas, Anselmo varas.

GRAN ECONOMATO ADULCE de Valladolid.

Ventas a plazos, de artículos para caballero y señora, a pagar las compras en diez plazos mensuales, ó sea uno cada mes.

Gran surtido en impermeables y capotes. Para más detalles, dirigirse al representante del Gran Economato, don Luis Domínguez Santos, Travesía, número 14, segundo, quien presentará nuestro muestrario.

Venta.

de las dehesas de Velaviejo de Arriba y de Abajo; constan dichas fincas, labr, pasto y monte, hermosa casa, con vienda para el colono, y todas las dependencias necesarias; habitaciones para el guarda, y en el piso principal habitaciones para el dueño, tiene aguas abundantes y permanentes; hermosa huerta con infinidad de árboles frutales; y renta anualmente libras para el dueño treinta mil reales.

Informarán, avenida de Mirat, número 15, principal, izquierda.

JULIAN HERVAS Mecánico que fué de las principales fábricas de máquinas de coser Plazuela de San Juan de Sahagún, 12. Comprende toda clase y sistema de máquinas de coser a domicilio y a precios económicos.

Garantiza sus trabajos. Posee piezas sueltas y agujas para todos los sistemas de máquinas de coser conocidos hasta el día.

Avisar y se convencerá. Una máquina de coser bien limpia y con las piezas nuevas que precise, nunca es vieja.

No confundirse: Plazuela de San Juan de Sahagún, número 12.

Venta de una casa. Se hace en pública subasta, de la situada en la plaza Mayor, número 44, de esta ciudad, para el día 15 de los corrientes y hora de las doce de su mañana, en la notaría de don Trifón Ledesma Martín, Doctor Riesco, 29, en donde estarán de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de las condiciones que han de servir de base para aquélla.

Dehesa en Salamanca. Se arrienda la titulada «Guedes», de monte, pasto y labo, en término de Gajates (Alba de Tormes).

El pliego de condiciones en poder de su dueño señor Marqués de Miranda de Ebro, en Madrid, Serrano, 90, y en el del montañés, que habita en la finca.

Lo esencialmente práctico y confortable es el brodequín piel Osearia, cosido, de caballero, con forro de abrigo, que vende a 11,50.

«LA REVOLTO SA», Escalerilla de Pinto, 1 y 3. Con esta casa es imposible la competencia.

COMERCIO DE PAÑOS DE SENERO MARTIN Plaza Mayor, n.º 13, Salamanca.

El dueño de este establecimiento posee en conocimiento de su numerosa clientela, que ha recibido géneros ingleses para trajes de caballero, como también todas las existencias de la temporada de invierno.—Gran surtido de merinos, para hábitos de los señores Sacerdotes; hay también capas hechas, impermeables y capotes de monte, y todo lo concerniente al ramo de pañería. Todo a precios muy limitados.

No confundirse: Plaza Mayor, 13.

Anuncio. Se desea tomar en arriendo, en esta ciudad, un parador ó posada.—En la administración de este periódico darán razón.

El antiguo turronero valenciano, que durante más de veinte años viene estableciéndose en esta capital y que el pasado año tuvo su despacho en el portal del Ayuntamiento, se ha trasladado al corredor del Café del Pasaje, buscando el sitio donde con más comodidad pueda el público adquirir los legítimos y exquisitos turrones, peladillos, pasteles y demás géneros propios de esta clase de establecimientos.

Legítimos turrones valencianos. CAFE DEL PASAJE

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (Oculistas).

Espos y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

CENTRO BARCELONES QUINTAS

Dirección general: Carmen, 12, 1.º—BARCELONA

Los mozos de la próxima quinta, pueden abonarse al Centro Barcelonés por la cantidad de SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS, después de quedar garantida, con su redención militar, la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.

Depósitos donde quieran los interesados, aun en el mismo pueblo de su residencia.

Para informes y contratos, a nuestro delegado de la provincia don LUIS DOMÍNGUEZ SANTOS, Calle de Travesía, 14, 2.º—SALAMANCA

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad anónima de crédito y seguros.

Capital, 1.000.000 de pesetas.—Capital desembolsado, 225.000

Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla.

Esta Sociedad tiene constituido en depósito que exige la nueva ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados.

Legalmente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

QUINTA DE 1908-1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

POR 500 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos. Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma.

Operaciones en 2, 3 y 4 plazos. Para más datos y suscribirse, diríjense al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, Jesús, número 7.

¡GANADEROS! NO MAS FUEGO AL GANADO

Usad siempre: Ungüento rojo de fuego. Cura rápidamente. No depila. Cien casos prácticos de cien curaciones, con una sola fricción. Cojeras, aloances, torceduras, esparavanes, vegetas sobre tendones, etc., etc.—Todo cede, todo desaparece.

Tarro grande, 2,50 pesetas; idem pequeño, 1,50. Depositarios: Salamanca, don Segundo Primo Sánchez.—Madrid, señores Pérez, Martín Velasco.—León, don Lisardo Martínez. Tarros de ensayo a señores Veterinarios, envía el autor, GONZALO FERNANDEZ DE MATA, La Bañeza.

ESTOMAGO — RIÑONES — HIGADO AGUA DE VILAJUIGA

RICARBONATADA-SÓDICA-LITICA.—LA MAS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cálculos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convulsiones, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts. De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

La manera de prolongar la Vida es conseguir UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enfaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo flete a quien lo pide.

Nueva Tintorería Madrileña. Se tinte toda clase de prendas sin descoser, primera casa en limpieza en seco, casa esmerada en tinte y limpiar pañuelos de crepón, de Manuel Coleya, calle de San Justo, número 1. Salamanca.

Vinos finos de la antigua y acreditada casa de la señora viuda é hijo de J. Iturrigagoitia, de Haro. A 35 céntimos botella, marca Y roja, devolviendo el casco. Depósito en Salamanca: Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. h 81D—a

Se vende un hermoso toro suizo. Razón, doña Justina Cobeleda, en Carreros. 8—3

Venta de una casa situada detrás de los hoteles de Mirat, en la calle de las Eras, número 8, con planta baja, principal, patio y cochera, toda ella de nueva construcción. Informes, calle Zamora, 1 y 3, comercio. 25—1

Se arrienda una yugada de labor y pastos abundantes en la socampana de Salamanca. Para enterarse del precio y condiciones, pueden entenderse con su dueño Juan Matías Cobeleda, en Salamanca, Consuelo, 26. También arrienda el mismo dueño el prado denominado de La Serna.

Almacén de carbones minerales. COKE, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y a precios económicos.

HIPOLITO MARTIN Y C.ª Arrabal del Puente, Salamanca. Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la salchichera de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Montes, número 6 (antes Toro). 90—29

Anuncio. Se arrienda el aprovechamiento de pastos del ovejil y vaqueril de la dehesa de Fresno (Extremadura), a doce leguas de Ciudad Rodrigo y próxima a Moraleja la Llana. Para tratar, con el guarda de hierbas de dicha finca, ó con José Fresnadille y compañeros, Sancti Spiritus. 8—4

Ferro-Quina-Bisleri -APERITIVO HIGIENICO- Reconstituyente de primer orden, recomendado por toda la clase MEDICA. Depósito: Bajada de San Miguel, n.º 1 BARCELONA

Restaurant de VALERIANA CORRILLO, 25. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para asados.



QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CREDITO, de Zaragoza, primera Sociedad anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de redenciones en las cajas del Estado, más de UN MILLON DE PESETAS y tiene constituido con arreglo á la nueva legislación de seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento y para responder de los contratos que verifique.

Contratos en uno, dos, tres y hasta doce plazos. Para más informes, dirigirse al representante del Banco Aragonés de Seguros y Crédito en Salamanca, JUAN BECERRA GARCIA, calle de Soriano, número 3, quien facilitará toda clase de detalles y combinaciones de seguros. h 8 F

GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO

Sebastián Rodríguez y Compañía

PLAZA MAYOR, NÚMERO 47, SALAMANCA
Inmensos surtidos en tejidos del Reino y Extranjero, quincalla, bisutería, perfumería, artículos de viaje, armas y efectos de caza. Atentos de efectuar compras, visitad esta casa, donde podréis obtener géneros buenos y á precios sumamente económicos.
CAMISERIA Y SASTRERIA
Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante.



venta: Prudencio Santos Benito
Mavor. 17 y 18 - Salamanca

Ateneo Salmantino.

Collegio de niños de -

D. Manuel Durán.

Plaza de Colón, núm. 1

Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España, para la conducción de la correspondencia.

Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

Highland Hopet. 15 Diciembre.
Highland Watch. 29

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

En Vigo: I. M. ESCALERA

Calle de Urzáiz, 4.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS
CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS
PAMPLONA

Seguros infantiles, de vida, plazo fijo, seguro mixto, rentas vitalicias, inmediatas y diferidas, seguros dotales, de quintas, etc., etc.

DEPÓSITO DE GARANTIA CON ARREGLO A LO DISPUESTO EN LA LEY DE SEGUROS
Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad, se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la ley de Seguros, en el Banco de España y á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento.

Representante para Salamanca: Don Cándido Martínez, Doctor Risco, 38.

Representante en Alba de Tormes: Don Francisco Pérez, plaza de Barrio Nuevo, 6. 25-21

Advertisement for agricultural machinery featuring illustrations of various machines and the text 'JOSÉ MARTÍN Y HIJOS'.

Grandes surtidos en segadoras para segaresembrados á cerro.

Aventadoras nuevo sistema, limpia volante fanegas por cada hora.

Trilladoras mecánicas de gran resultado.

Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.

Pedir catálogos y detalles á nuestro representante

Desiderio Vidal,

San Andrés, 28. Zamora

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos mensuales

Para New-York, saldrá directamente del puerto de La Coruña, el magnífico vapor correo francés, de 8.000 toneladas,

CALIFORNIE el día 20 de Diciembre.
TEXAS el día 17 de Enero de 1909.

Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 225.

Fletes conservas, franco 25 los 1.000 kilos.

Para informes, dirigirse á su agente N. FARIÑA, La Coruña.

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sud-Americana

Hamburg-America Linie

SALIDAS DE VIGO

SERVICIO POSTAL RAPIDO

RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 12 de Diciembre de 1908, el vapor correo... **Belgrano.**
29 de Diciembre de 1908, el vapor correo... **Cap. Vitano.**

Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 25 de Diciembre de 1908, el vapor correo... **Dania.**

VIAJES DE VUELTA

Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON. HAMBURGO.
Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratuita.
La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es gratuita.
Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible, y después de concedidas, deberá presentarse en la Agencia de VIGO con tres días de anticipación á la fecha señalada.
Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de E. Craven, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

INVIERNO DE 1908

Géneros de punto de algodón y lana. Casa bien surtida en los mejores artículos del país y extranjero.

CASA ASIAIN Plaza Mayor, y Zamora, 1.

EMPLASTOS del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolores de riñones, Dolores de espalda, Dolores de pulmones, Lumbago, Cláctica torceduras, contusiones, etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
Los emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces.
Depósito: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER
CURA COMO POR ENCANTO



COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 26 de Diciembre, el vapor correo inglés

GUARDIANA

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje de tercera clase para este buque 115 pesetas. Consignatarios en Vigo: Baligno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

Advertisement for Otto gramophones featuring an illustration of a gramophone and the text 'Novisimos gramófonos OTTO'.

Advertisement for Otto gramophones featuring an illustration of a gramophone and the text 'Novisimos gramófonos OTTO'.

ADELANTOS de grandísima importancia realizados en esta marca han conseguido la perfección suma en este aparato. Superan extraordinariamente á todo lo demás que se fabrica. Sus sonidos son de tanta fuerza, que se confunden fácilmente con la voz natural.
Catálogos gratis mediante la remisión de franqueo á OTTO STREITBERGER, apartado de Correos 335, Barcelona.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia

Seguros de vida sin reconocimiento médico. Seguros de vida para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro. Cuarenta y cuatro años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos haya conseguido la mayor cartera de la nación.

Subdirector en esta provincia: Don Andrés Pérez-Cardenal. Oficinas: Plaza de la Libertad, número 2.

Pidanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

HOUSTON LINE

Compañía de vapores. Rápidos á Montevideo y Buenos Aires



El día 15 de Diciembre saldrá del puerto de VIGO, el vapor **ESPÉRIDES**

El día 30 de Diciembre saldrá el vapor **HONORIUS**

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con toda la documentación que marca la ley, dos días antes de la salida del vapor. Los buques de esta Compañía tienen instalación completamente nueva con todos los adelantos modernos; pan fresco y vino en todas las comidas; asistencia médica y medicina gratis. Médico, cocineros y camareros españoles.
Precios reducidos para pasajes de tercera clase.
Agente general en Vigo: DON RAMON N. SOLER, calle de la Victoria (detrás del Jardín de la Alameda).

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio á Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos

LA CHAMPAGNE 155 metros de largo. 10 610 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.
LA NAVARRE 148 metros de largo. 8.863 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses: de Santander el 22 y de Coruña el 23. Servicio á la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico, por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices

GUADELOUPE y PEROU 137 metros de largo. 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza. Salidas todos los meses: de Santander el día 27.
AGENCIAS DE LA COMPANIA
Santander, señores VIAL HIJOS, Muelle 32. - Madrid, don Francisco Sotelo, Zurbano, 10, y Compañía Internacional de Vapores de Oceanos, Palacio de la Equitativa. - Coruña, don Nicandro Fariña. - Barcelona, señores S. Talavera é Hijos, Pasaje del Comercio. - Bilbao, señores Alfredo Hernández y Compañía, Campa de Albia-Eto, 2. 1-1

FUNERARIA de Manuel Rodríguez

Corrillo, 28. Salamanca.

VAPORES CORREOS INGLESSES

de la Compañía del Pacífico. THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY



Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico y del Brasil.
Para informes y prospectos gratis, dirigirse á don José Sánchez Martín, Ronda de Labradores, núm. 5.

El Adelanto

(periódico de la mañana) es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

SAN ANTONIO

Tejería mecánica en El Perdigón ZAMORA

Representante exclusivo en la provincia de Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal, plaza de la Libertad.

Table with 2 columns: Tarifa de precios, Ptas. Cts.

Teja de canal 3 50
Idem plana 11 00
Media teja plana 11 00
Caballote 60 00
Terminación de caballote 75 00
Baldosín de 230 por 230 milímetros 8 00
Idem de 200 por 200 milímetros 4 25
Idem de 180 por 180 milímetros 4 00
Ladrillo prensado 255 por 125 por 48 milímetros 5 00
Idem galletera fd., fd., id. 2 50
Idem hueco fd., fd., fd., rasilla 2 50
Idem fd., fd., fd., fd. 3 00
Idem mazonería 280 por 140 por 50 milímetros 2 25

Se hacen toda clase de materiales por encargo aun cuando las dimensiones de los mismos no estén detalladas en la tarifa anterior. Los precios de ésta, se entienden sobre vagón en la estación de El Perdigón.

El transporte de esta estación á Salamanca es más económico que el de cuantas cerámicas abastecen esta plaza.

Para más informes á don Andrés P. Cardenal, plaza de la Libertad. 30-28



ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones

parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio. Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con clara y sencilla explicación para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesores, dirigida por la inventora

DONA MARIA IBERO Se admiten internas. También en esta academia se pisan telas y toda clase de telas á precios económicos; se hacen á quien lo desee. Plaza Mayor, 7, 1.ª planta. -Salamanca